

# 从石油青年到“园艺诗人” 代朋终圆海棠盆景美村富民梦



在广袤的成都平原上，代朋已悄然成为一代“新农人”的榜样。作为严家湾川派盆景非遗传承人、成都茅草桥园艺公司掌舵人，他打造的全球首个贴梗海棠规模化种植与编艺产业链，产值累计高达4亿元，直接带动3000名农民朋友走上致富之路。

然而，谁又能想到，这个在花卉苗木行业耕耘出一片天地的“90后”，竟是毕业于西南石油大学的硕士研究生，还曾在中石油(云南)公司奉献青春和汗水，并荣膺先进科技工作者殊荣。

从石油青年到“园艺诗人”，如此巨大的转型背后，不禁让人好奇，代朋身上究竟有着怎样一段动人的故事？

●本报记者 董沙沙



贴梗海棠。



贴梗海棠花瓶。



代朋。

## 从油井走向农田 硕士生返乡做“新农人”

代朋自幼与妻子相识，两人共同成长的院落里，藏着一段关于川派盆景的传奇故事。贴梗海棠制作技艺，自民国起便在妻子代代相传，每一代人都倾注心血于贴梗海棠上，其制作的贴梗海棠，以枝干矫健、花色艳丽、古朴苍劲的风格，成为川西流派的特色桩景。

据了解，贴梗海棠是蔷薇科植物，因其花柄短小、花朵大多紧贴在枝干上而得名，是盆栽观赏和制作盆景的优质材料。起初，代朋对贴梗海棠及其制作技艺并没有太大兴趣，成绩优异的他反而更加向往外面广阔的世界。从西南石油大学毕业，回到家乡崇州市道明镇乌尤村，创立成都茅草桥园艺公司，接过传承贴梗海棠制作技艺的“接力棒”。

日本海棠桩景在国内热销的盛况，心中不禁浮现出家乡贴梗海棠的身影。“日本海棠桩景起源于中国，为何我们自己的海棠桩景却未能占领国内市场呢？”这个问题让他思考了很久，也就在那时，他的心中萌生出回乡学习贴梗海棠制作技艺的念头，想让更多中国人乃至全世界的人重新认识中国海棠。

恰逢此时，代朋家第二代贴梗海棠制作技艺传承人已至暮年，若再找不到合适的新一代传承人，这门技艺极有可能因此失传。思来想去，代朋决定辞掉中石油(云南)公司的工作，回到家乡崇州市道明镇乌尤村，创立成都茅草桥园艺公司，接过传承贴梗海棠制作技艺的“接力棒”。

## 从传统走向创新 海棠盆景被“玩”出新花样

回乡后，代朋发现，家乡传统花卉苗木产业产能滞后，产品同质化问题严重，再加上盆景产品并非生活必需品，导致滞销现象层出不穷。面对此情此景，他不

但没有退缩，反而更加坚定了自己的信念，“当时我就想，这既是危机也是转机，也是时候重新定义编艺、村落与时尚之间的关系了，我一定会让中国海棠再次

‘嗨’起来！”代朋回忆说。

于是，代朋另辟蹊径，在道明镇政府的帮助下，跟随川派盆景大师潜心学习海棠编艺技术，对海棠创新造型技艺进行长时间地探讨、研究，并开始尝试制作贴梗海棠花瓶。

“制作贴梗海棠花瓶有12道工序，光育苗就需要3年到5年时间。育好苗后先做骨架，再用32到36根海棠条，根据提前做好的花瓶模具，按比例以顺时针方向往上涨精造型。这一番操作后，海棠花瓶还需经历两年时间才能完全收口成型。这两年里，施肥、除虫、修剪等照护环节容不得半点马虎。”代朋说，尽管他已经牢牢掌握理论知识，但其亲手制作出的

更强、药用性更好。

“我们不断优化贴梗海棠种植、施肥、用药和测土配方等技术，让贴梗海棠从栽种到上市的时间从9年缩短至2年，不仅助推海棠产业见效快、可推广、可复制，还带动广大农民朋友就业增收。”代朋说，现在这些农民朋友都趁农闲时间种植贴梗海棠，收入相当可观。

为推动海棠产业可持续发展，代朋还牵头成立了农民培训基地，目前已培育技术人才367名、职业农民2000余人。贴梗海棠不仅为广大农民朋友带来了致富的希望，还绘制出一幅宜居宜业美丽乡村幸福生活图景。

## 从四川走向世界 中国海棠在国际舞台大放异彩

积累了实践经验后，代朋开始了更为广泛地探索，他积极走访扬州、苏州等地的盆景大师，深入研究五大盆景流派的技艺精髓，最终以



代朋查看贴梗海棠生长情况。



海棠盆景。

贴梗海棠和西府海棠为载体，将复古风格与现代审美相结合，创作出一件件充满情感与回忆的作品。这些作品如同瓷器般精致，是火与泥、技艺与阅历的完美融合，让海棠以艺术品的姿态重新焕发出光彩。

为让海棠艺术更加贴近人们生活，代朋还精心打造了便于普通家庭养护的小微盆景和掌上盆景，使得原本遥不可及的海棠艺术品得以轻步走向寻常百姓家。此外，代朋还积极携手澳门城市大学等高校，共同研发出海棠青花瓷、海棠折扇等文创产品，将海棠艺术品从商品层次提升至艺术收藏品层次。

在代朋的不懈努力和大胆创新下，如今，公司已成功打造出全球首个贴梗海棠规模化种植与编艺产业链，拥有核心研发基地300亩，成型产品2000多件，系列产品畅销国内外，产值累计达到4亿元，直接带动3000名农民就业增收。

代朋的付出也得到了社会各界的认可，荣获第六届四川省乡村振兴乡土人才创新创业大赛银奖，被评为

四川省第七届农村手工艺大师、成都市返乡入乡创业明星、成都工匠等。全球首个贴梗海棠规模化种植与编艺产业链项目在第十一届中国青年创青春大赛(乡村振兴专项)中荣获成长组金奖，该项目也是全国唯一的海棠富民兴村项目。

展望未来，代朋信心满满，他计划进一步深化产学研合作，对海棠盆景及其文创产品进行深度开发，五年内将中国海棠美学展示给全世界，进一步提升中国海棠在国际市场上的影响力。同时，他还计划再带动30个村集体经济组织发展海棠产业，盘活荒山荒地5000亩，培训职业农民1000人，带动10万人共同富裕，实现乡村经济与生态效益双丰收。

回顾代朋的故事，是一段关于家国情怀、文化传承、创新发展的传奇。他以海棠为笔，翩然挥洒笔墨，绘制出一幅幅鸟语花香、美村富民的幸福画卷，让中国海棠艺术在世界舞台上绽放出更加耀眼的光芒。

(图片由受访者提供)

全面推进乡村振兴

治理有效 生态宜居 产业兴旺 生活富裕 乡风文明

